

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

සේවක අර්ථසාධක අරමුදලේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ ආදායම් හා වියදම් ප්‍රකාශනය සහ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, අරමුදලේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතියටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, අරමුදල අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය අරමුදල ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

අරමුදලේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, අරමුදලේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙසමා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනා ගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරනලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශකිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුව සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත්වී ඇතිබව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී. හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.
- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අරමුදලේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අරමුදලේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, අරමුදල ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 16 හි 51 ඡේදය අනුව ජංගම නොවන වත්කම් සඳහා ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කළ යුතුවුවත් අරමුදල ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි. සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශන සඳහා වූ ක්ෂය ගණනය කිරීමේ උපලේඛනය අනුව, සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර අවසන් වූ වත්කම් වටිනාකම රු.මිලියන 456.31 ක් විය. එම වත්කම් අතරින් තවදුරටත් භාවිතා කරනු ලබන වත්කම් හඳුනාගෙන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 16 හි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම් සඳහා ඵලදායී ජීවිත කාලය නිවැරදිව සමාලෝචනය නොකිරීමෙන් සිදුවූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 ප්‍රකාරව නිවැරදි කිරීමටත් තවදුරටත් භාවිතයට ගනු නොලබන වත්කම් සුදුසු පරිදි අපහරණය කිරීමටත් කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>වර්ෂ කිහිපයක් තිස්සේ ජංගම නොවන වත්කම් ක්ෂය කිරීමේදී සිදු වී තිබූ අඩුපාඩු හේතුවෙන් වර්තමානය වන විට ක්ෂය ගණනය කිරීම නිවැරදි නොවන බව පිළිගනිමි. එසේ හෙයින් 2020 වර්ෂයේ සිට ජංගම නොවන වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගෙන ඇති අතර පවතින කොට්ඨ 19 තත්ත්වය හමුවේ එහි ඉදිරි කටයුතු ප්‍රමාද කිරීමට සිදුවිය. හැකි ඉක්මනින් ඒ සඳහා නිවැරදි කිරීම් සිදු කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ.</p>	<p>ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම් සම්බන්ධ යෝජනා කටයුතු කළ යුතු වීම.</p>

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

අරමුදල විසින් පවත්වාගෙන යන බැංකු ගිණුම් 08 කට අදාළව 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට සකස් කර තිබූ බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශවලට අනුව වසර 01 සිට වසර 19 ක් දක්වා වූ කාල පරාසයක් ඇතුළත අගරු වූ චෙක්පත්, බැංකු ප්‍රකාශයේ සටහන් නොවූ ගනුදෙනු, මුදල් පොතේ සටහන් නොවූ ගනුදෙනු, සෘජු හර/බැර හා හඳුනාගොත් අනෙකුත් ශේෂ ලෙස එකතුව රු.මිලියන 11,241 ක් ද, තැන්පත් කළ නමුත් උපලබ්ධි නොවූ මුදල් ඇණවුම්, උපලබ්ධි නොවූ චෙක්පත් හා නිකුත් කළ නමුත් ඉදිරිපත් නොවූ චෙක්පත් එකතුව රු.මිලියන 456 ක් ද, භාවිතාකරන පරිගණක ගිණුම්කරණ පද්ධතියේ දෝෂයක් ලෙස 2006 වර්ෂයේ සිට ඉදිරියට ගෙන එමින් පැවති රු.මිලියන 141 ක් ද ලෙස රු.මිලියන 11,838 ක් වූ නිරවුල් නොකරන ලද ශේෂ පැවති නමුත් මෙම අයිතම හඳුනාගෙන අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදු කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

හඳුනා නොගත් ගනුදෙනු අතරින් රුපියල් මිලියන 11,389 ක්ම අරමුදලෙහි ප්‍රධාන බැංකු ගිණුම හරහා 2006 සිට 2018 වර්ෂය දක්වා අදාළවන ගනුදෙනු වේ. දිගින් දිගටම පවතින මෙම ශේෂයන් නිරවුල් කිරීම සඳහා විශේෂ ව්‍යාපෘතියක් 2020 ජනවාරි මාසයේදී ආරම්භ කරන ලදී. COVID-19 වසංගත තත්ත්වය හමුවේ මෙම ව්‍යාපෘතිය ප්‍රමාද වූ අතර මෙම ව්‍යාපෘතියේ ප්‍රතිඵලද සැලකිල්ලට ගෙන දිගින් දිගටම බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශයන්හි පවතින ශේෂ නිරවුල් කිරීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලැබේ.

නිර්දේශය

බැංකු සැසඳුම් ප්‍රකාශවල ඇතුළත් වන නිරවුල් නොකරන ලද ශේෂ හඳුනාගෙන සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම.

1.5.3 නොසැසඳු පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු. මි	රු. මි	රු. මි		
(අ) දේපළ, පිරිසත හා උපකරණ	996.2	571.28	424.92	ස්ථාවර වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමෙන් නිවැරදි කිරීමට අපේක්ෂා කෙරේ.	ස්ථාවර වත්කම්වල නිවැරදි වටිනාකම අදාළ සියලුම උපලේඛන අනුව ද තහවුරු වන පරිදි නිවැරදි සංඛ්‍යා දත්ත ඇතුළත් කිරීම.
(ආ) සාමාජික අරමුදල තුළ ඇතුළත් ගිණුම් 7 ක ශේෂය	78,582	46,287	32,295	'AS/400' පද්ධතිය තුළ මුදල් පදනමින් ගනුදෙනු වාර්ථා කරනු ලබන අතර පොදු ලෙජරය තුළ ගනුදෙනු වාර්තා කරනුයේ උපවිත පදනමිනි. 'AS/400' පද්ධතිය තුළ පවත්වාගෙන යන කේවල	අදාළ වෙනස්කම් සඳහා හේතු වන කරුණු සොයා බලා නිවැරදි කිරීම් කළ යුතු වීම.

සාමාජික ගිණුම් දත්ත ලිපිගොනුවක් භරභා පොදු ලෙජරය වෙත දෛනිකව උඩුගත කර (upload) පොදු ලෙජරය යාවත්කාලීන කරනු ලැබේ. පද්ධති දෙකෙහිම සාමාජික ගිණුම් ශේෂයන්හි සිදුවන දෛනික ගනුදෙනු වාර්තාවීම තහවුරු කිරීම පිණිස දෛනිකව මෙම පද්ධති දෙකෙහි ගිණුම් සසඳා ඇත. ඒ අනුව, 2020 වසර තුළ 'AS/400' පද්ධතියෙහි වූ සියලු ගනුදෙනු නිසි පරිදි පොදු ලෙජරය තුළ වාර්තාකර ඇත.

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ස්ථාවර වත්කම්	(රු.ම) 996.2	<ul style="list-style-type: none"> කේත අංකය, මිලදී ගත් දිනය, පිරිවැය, වත්කම් ස්ථාපිත කර ඇති ස්ථානය ආදී මූලික තොරතුරු ඇතුළත් ස්ථාවර වත්කම් ලේඛන 2020 වර්ෂය සඳහා භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා 	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් නඩත්තු කර නොමැති අතර ඉදිරියේදී නඩත්තු කිරීමට උපදෙස් දෙන ලදී. භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තා අප දෙපාර්තමේන්තුවේ විගණන අංශය වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කර ඇත.	විධිමත් පරිදි ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පැවැත්වීම හා භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කටයුතු වාර්ෂිකව පැවැත්වීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2011 අප්‍රේල් 29 දිනැති අංක 2011/06 දරන කම්කරු දෙපාර්තමේන්තු චක්‍රලේඛයේ 2 වගන්තිය	කාර්යාලයට පැමිණිල්ලක් ලැබී දින 14 ක් ඇතුළත එය විභාග කිරීමට පියවර ගතයුතු වුවත්, දකුණු කොළඹ දිස්ත්‍රික් කම්කරු කාර්යාලයට 2019 හා 2020 වර්ෂවලදී ලද පැමිණිලිවලින් පිළිවෙලින් පැමිණිලි 112 ක් හා 394 ක්	පැමිණිලි පරීක්ෂණ ක්‍රියාවලියේ දී නිවැරදි තොරතුරු ලබාගෙන නිරවද්‍යතාවය තහවුරු කර ගැනීම ඉතා අසීරු මෙන්ම සේව්‍ය සේවක ප්‍රතිචාර මත ගතවන කාලය තීරණය වන සංකීර්ණ කටයුත්තක් වන බැවින් ප්‍රමාදයන් සිදුවීම නොවැලැක්විය හැකිව	පැමිණිලි සම්බන්ධයෙන් චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කර සාමාජිකයින්ට ප්‍රශස්ථ සේවයක් ලබාදීම.

2021 මාර්තු විගණන දින වන විටත් විභාග කර අවසන් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ඇත. එසේම, 2020 වර්ෂයේ දී සීමිත සේවක සංඛ්‍යාවක් රාජකාරි සඳහා කැඳවීම ද පරීක්ෂණ ප්‍රමාද වීමට හේතුවිය. කෙසේ වෙතත්, හදිසි සහ කාලාවරෝධයට හසුවන පැමිණිලි සඳහා ප්‍රමුඛතාවය ලබාදෙමින් පරීක්ෂණ කටයුතු සිදුකරනු ලබයි.

(ආ) 1999 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 01/99 දරන කම්කරු දෙපාර්තමේන්තු වක්‍රලේඛය

දකුණු කොළඹ හා බටහිර කොළඹ දිස්ත්‍රික් කම්කරු කාර්යාල විසින් 2019 හා 2020 වර්ෂවලදී හිඟ දායක මුදල් හා අධිභාර අයකර ගැනීම සඳහා සේවායෝජක ආයතන වෙත අවසන් නිවේදන නිකුත් කළ අවස්ථා පිළිවෙලින් 190 ක් හා 224 කට අදාළව රු.මිලියන 146.78 ක් හා රු.මිලියන 256.12 ක් වූ දායක මුදල් හා අධිභාර 2021 මාර්තු 31 දින වන විටත් අයකරගෙන නොතිබුණු අතර ප්‍රමාද කාලය මාස 3 ත් අවුරුදු 2 ත් අතර වන බව නිරීක්ෂණය විය.

අවසන් නිවේදන යැවීමෙන් අනතුරුව වාරික සහන ඉල්ලීම, අධිභාර ඉවත් කිරීමට ඉල්ලීම, නිවේදන සංශෝධනය කර ගැනීමට ඉල්ලීම ආදී කරුණු හේතුවෙන් හිඟ දායක මුදල් හා අධිභාර අයකර ගැනීමේ නීතිමය ක්‍රියාවලියෙහි ප්‍රමාද වීම් සිදුවී ඇත. තවද, කොවිඩ් 19 වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් කාර්යාල කටයුතු අඛණ්ඩව පවත්වා ගැනීමට බාධා ඇතිවීමද මෙම ප්‍රමාදයට හේතු විය.

හිඟ දායක මුදල් හා අධිභාර අයකර ගැනීමේ කටයුතු කාර්යක්ෂම අයුරින් ඉටුකිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

(ඇ) 2002 මැයි 20 දිනැති අංක 08/2002 දරන කම්කරු දෙපාර්තමේන්තු වක්‍රලේඛය

ලියාපදිංචි අංකය, ආයතනයේ නම, ලිපිනය, ව්‍යාපාරයේ ස්වාභාවය, සේවක සංඛ්‍යාව හා අවසන් වරට පරීක්ෂා කළ දිනය ඇතුළත් ආයතන ලේඛනයක් නඩත්තු කළ යුතු වුවත් මැද කොළඹ, බටහිර කොළඹ හා දකුණු කොළඹ යන දිස්ත්‍රික් කම්කරු කාර්යාල විසින් එබඳු ආයතන ලේඛන පවත්වා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

පිළිතුරු ඉදිරිපත් කර නොමැත

වක්‍රලේඛ විධිවිධාන පරිදි ආයතන පරීක්ෂණ ලේඛනයක් පැවැත්වීම මගින් පරීක්ෂණ කාල පරාසයන් නිමානය කිරීම හා නිලධාරී කාර්යක්ෂමතාව යන් මැනීම අවශ්‍ය වීම.

(ඈ) 1999 පෙබරවාරි 11 දිනැති අංක 01/99 දරන කම්කරු දෙපාර්තමේන්තු වක්‍රලේඛය

2019 හා 2020 වර්ෂවලට අදාළව ආයතන පරීක්ෂණ කටයුතු සිදුකර අධිභාර හා දායක මුදල් අයකර ගැනීමේ ප්‍රථම නිවේදනය නිකුත් කිරීම සඳහා දින 20 සිට දින 455 ක් දක්වා වූ කාලයක් ගතවී තිබූ අවස්ථා 51 ක්ද, අවසන්

කාර්ය මණ්ඩලයෙහි පුරප්පාඩු පැවතීම, කොවිඩ් 19 වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් කාර්යාල කටයුතු වලට බාධා ඇති වීම, අරමුදලේ අධීක්ෂණ දත්ත පද්ධතිය ක්‍රියා නොකරන අවස්ථා පැවතීම ආදිය හේතුවෙන් මෙසේ ප්‍රමාදයන් සිදුව ඇත. එසේම

වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව නිවේදන නිකුත්කර දායක මුදල් හා අධිභාර මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු

නිවේදනය නිකුත් කිරීම සඳහා සේවයෝජක ආයතනවල කළ යුතු වීම. දින 20 සිට දින 563 දක්වා ලිපිනයන් සම්බන්ධ ගැටලු පැන කාලයක් ගත වී තිබූ අවස්ථා 79 නැගීම, ප්‍රථම නිවේදනය ක්‍රමයට අනුකූලව කොළඹ හා බටහිර යැවීමෙන් අනතුරුව කොළඹ දිස්ත්‍රික් කම්කරු සේවයෝජක ආයතනවලින් හිඟ කාර්යාල සම්බන්ධයෙන් සිදු මුදල් වාරික වශයෙන් ගෙවීමට කළ නියැදි විගණන ඉල්ලීම හා අධිභාර ඉවත්කර පරීක්ෂාවේදී නිරීක්ෂණය විය. ගැනීමට ඉල්ලීම් කිරීම ආදී තවද, අවස්ථා 39 කට අදාළව කරුණු ද මෙම ප්‍රමාදයන්ට හේතු අවසන් නිවේදන නිකුත් කර විය. නොතිබුණු අතර අවස්ථා 68 කට අදාළව කිසිදු නිවේදනයක් නිකුත් කර නොතිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. මිලියන 283,986 ක ලාභයක් වූ අතර, ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු. මිලියන 257,741 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 26,245 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට සමාලෝචිත වර්ෂයේදී අරමුදලේ ආයෝජනවලින් ලද පොළී ආදායම රු. මිලියන 22,728 කින් වර්ධනය වීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

විස්තරය	2020	2019	ආදායම වැඩිවීම/ (අඩුවීම)	
	වර්ෂය	වර්ෂය	රු. මිලියන	%
(අ) පොළී ආදායම				
i. භාණ්ඩාගාර බැඳුම්කර	266,130	244,238	21,892	8.96
ii. භාණ්ඩාගාර බිල්පත්	414	2,125	(1,711)	(80.52)
iii. ස්ථාවර තැන්පතු	5,877	2,104	3,773	179.33
iv. ප්‍රතිමිලදී ගැනීමේ ගිවිසුම්	521	1,171	(650)	(55.51)
(ආ) ලාභාංශ ආදායම- ලැයිස්තුගත නොවූ සමාගම්	466	3,674	(3,208)	(87.32)

ඉකුත් වර්ෂය හා සැසඳීමේ දී සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ස්ථාවර තැන්පතුවල ආයෝජනයෙන් ලද පොළී ආදායම සියයට 179.33 කින් වර්ධනය වී තිබූ අතර භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වල හා ප්‍රතිමිලදී ගැනුම් ගිවිසුම්වල ආයෝජනයෙන් ලද පොළී ආදායම පිළිවෙලින් සියයට 80.52 කින් හා 55.51 කින් අඩු වී තිබුණි. තවද, ලැයිස්තුගත නොවූ සමාගම්වල කොටස් ආයෝජනයෙන් ලද ලාභාංශ ආදායම ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 87.32 කින්ද අඩුවී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ඉදිරිපත් කරන ලද තොරතුරු අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය හා ඉකුත් වර්ෂය සඳහා අරමුදලේ වැදගත් අනුපාත කිහිපයක් පහත දැක්වේ.

<u>අනුපාත</u>	<u>2020</u>	<u>2019</u>
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය (%)	85.8	86.0
සමාන්‍ය ආයෝජනය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (%)	10.61	10.69
සමාජික ශේෂය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය (%)	10.31	10.37

පහත කරුණු නිරීක්ෂණය විය.

අරමුදලේ සමාලෝචිත වර්ෂයේ ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 86.0 සිට සියයට 85.8 දක්වා සියයට 0.2 කින් පහළ ගොස් තිබුණි. ආයෝජන අදායම රු. මිලියන 259,039 සිට රු. මිලියන 285,419 දක්වා සියයට 10.18 කින් ඉහළ ගොස් තිබුණි. සමාන්‍ය ආයෝජනය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය හා සමාජික ශේෂය මත ප්‍රතිලාභ අනුපාතය ඉකුත් වර්ෂය හා සමගාමී මට්ටමකින් පවත්වාගෙන යාමට අරමුදලට හැකි වී තිබුණි. තවද, සමාලෝචිත වර්ෂයේදී සාමාජිකයින් අතර බෙදාහැරි පොළිය ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු. මිලියන 215,197 සිට රු. මිලියන 231,622 දක්වා රු. මිලියන 16,425 කින් වර්ධනය වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

අරමුදලේ සාමාජිකයන්ට හැඳුනුම්පත් නිකුත් කිරීමේ සහ ගිණුමේ ශේෂ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා යන්ත්‍ර සවි කිරීමේ ව්‍යාපෘතියේ පළමු අදියර යටතේ 2008 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 2.75 ක් වැය කර මිලදී ගත් යන්ත්‍ර 05ක් මිලදී ගත් දින සිට උන උපයෝජිතව පැවති අතර ඉන් යන්ත්‍ර 2ක් 2020 සැප්තැම්බර් 17 දින අපහරණය කර තිබුණි. ඉතිරි යන්ත්‍ර සම්බන්ධයෙන් විගණන දින වන විටත් තීරණයක් ගෙන නොතිබුණි. සාමාජිකයන්ට හැඳුනුම්පත් නිකුත් කිරීම සඳහා 2008 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 12.61 ක් වැය කර සකස් කරන ලද කාඩ්පත් 15,000 ක් නිෂ්කාර්යව පරිගනක අංශය තුළ පැවතුණි. කාඩ්පත් ගබඩාකර වසර 12 ක් පමණ ගතවී ඇතත් ඒවා ප්‍රයෝජනයට ගෙන නොතිබුණු අතර එම වියදම අරමුදලට අලාභයක් වී තිබුණි. තවද, හැඳුනුම්පත වෙනුවට සාමාජිකයාගේ ඇගිලි සලකුණ භාවිතයෙන් ශේෂය පිරික්සීම සඳහා 2015 වර්ෂයේදී රු.මිලියන 14.92 ක් වැය කර යන්ත්‍ර 30 ක් මිලදී ගෙන තිබුණු අතර එම යන්ත්‍රයෙන් ශේෂය පරීක්ෂාකර ගැනීම සඳහා සාමාජිකයාගේ ඇගිලි සලකුණ නැවත ලියාපදිංචි කිරීමේ වැඩසටහන යටතේ

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

මෙම යන්ත්‍රවල ක්‍රියාකාරිත්වයට අදාළ පරිගණක මෘදුකාංගය ඇතුළත්කල පසුව ක්‍රියාත්මක තත්ත්වයේ පැවතුණි. පසු කාලීනව එම යන්ත්‍ර අක්‍රීය වීම හේතුවෙන් ගබඩාවේ රැඳවීමට කටයුතු කරන ලදී. සමාජිකයින් සියලුම දෙනා වෙනුවෙන් කාඩ්පත් මුද්‍රණය කිරීම වියදම් අධික කටයුත්තක් වූ බැවින් කාඩ්පත වෙනුවට ඇගිලි සලකුණ භාවිතා කරමින් තොරතුරු ලබා ගැනීමට හැකි වන පරිදි පරිගණක වැඩ සටහන් සැකසීමට අනුමැතිය ලබා ගෙන ඇති අතර ඒ සඳහා අදාළ ආයතන විසින් අමතර ගාස්තුවක් අයකර නොමැත. 2015 වර්ෂයේ මිලදී ගත් KIOSK යන්ත්‍ර දීප ව්‍යාප්තව සවිකර ප්‍රයෝජනයට ගන්නා ලද අතර වරින් වර සිදු කරන ලද අළුත්වැඩියා කිරීම්වලින් පසුව 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට යන්ත්‍ර 20 ක් ක්‍රියාත්මක තත්ත්වයේ පවත්වා ගැනීමට හැකිවිය. කෙසේ වෙතත් මෙම යන්ත්‍ර නැවත ප්‍රධාන කාර්යාලයට රැස්කර ප්‍රයෝජනයට ගත හැකි කොටස්

නිර්දේශය

සාමාජික අරමුදල් ආදායම් මණින් වියදම් දැරීමේදී මනා ලෙස සකසන ලද සැලසුම් අනුව කාර්යක්ෂමව, ඵලදායී ව හා සකසුරුවම් ලෙස කටයුතු කිරීම අරමුදලේ භාරකාරිත්වය දරන කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

පරිගණක ගත වී තිබිය යුතු වුවත් එසේ ලියාපදිංචි වූ සාමාජිකයන් සංඛ්‍යාව 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට 1,053, 342ක් පමණක් වීමත්, එම ව්‍යාපෘතියද සාර්ථකව ක්‍රියාත්මක නොවීමත්, 2019 මාර්තු 01 දින වන විට යන්ත්‍ර 13 ක් අක්‍රීයව පැවතීමත් යන කරුණු මත යන්ත්‍රභාවිතයෙන් ඉවත් කිරීමට තීරණය කර තිබුණි. යන්ත්‍ර 30 අපහරණය කිරීමට තීරණය කර තිබුණද, 2021 අප්‍රේල් විගණන දින වන විටත් අදාළ යන්ත්‍ර ප්‍රධාන කාර්යාලය වෙත ගෙන්වා ගෙන නොතිබුණි. ඒ අනුව මෙම ව්‍යාපෘතිය සාර්ථකව අවසන් කිරීමට අසමත් වීමෙන් ව්‍යාපෘතියේ සමස්ත පිරිවැයම අරමුදලට අලාභයක්වී තිබුණි.

භාවිතයට ගැනීමට තීරණය කර ඇතත් වර්තමානයේ පවතින සිසු කොවිඩ් -19 වසංගතය හේතුවෙන් කාර්යය මණ්ඩලය ඒ සඳහා යෙදවීමේ හැකියාවක් නොමැති බව කාරුණිකව දන්වමි.

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සාමාජිකයින්ගේ දායක මුදල් පොලී අනුපාතිකය තීරණය කරනු සම්බන්ධයෙන් 2013 වර්ෂයේ දී ලබන්නේ එම වර්ෂයේ ආදායම, වියදම, සියයට 11 ක ප්‍රතිශතයකින් ගෙවන සාමාජික ශේෂය හා වෙළඳපොළ සාමාන්‍ය ලද ප්‍රතිලාභ අනුපාතය 2014 වර්ෂය පොලී අනුපාතිකයේ හැසිරීම යනාදී වූ වන විට සියයට 10.5 ක් දක්වා කරුණු සැලකිල්ලට ගෙනය. තවද, 2018 පහළ ගොස් තිබුණි. 2014 වර්ෂයේ අප්‍රේල් 01 දින සිට ක්‍රියාත්මක, 2017 අංක සිට 2017 වර්ෂය දක්වා නොකඩවා 24 දරන නව දේශීය ආදායම් බදු පනත එම අනුපාතය පවත්වාගෙන ගොස් හඳුන්වා දීමත් සමඟ අරමුදලේ ආදායම් බදු තිබුණද, 2018 වර්ෂයේ සිට අනුපාතය සියයට 10 සිට සියයට 14 දක්වා ක්‍රමයෙන් එය පහත වැටී තිබූ අතර ඉහළ ගිය අතර බදුකරණ ආදායම ගණනය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී එම කරන පදනමේ ද වෙනසක් සිදු විය. එහි අනුපාතය සියයට 9 ක් දක්වා අඩු වී ප්‍රතිඵලයක් ලෙස අරමුදලේ ආදායම් බදු තිබුණි.</p>	<p>පොලී අනුපාතිකය තීරණය කරනු ලබන්නේ එම වර්ෂයේ ආදායම, වියදම, සාමාන්‍ය වෙළඳපොළ සාමාන්‍ය පොලී අනුපාතිකයේ හැසිරීම යනාදී වූ කරුණු සැලකිල්ලට ගෙනය. තවද, 2018 පහළ ගොස් තිබුණි. 2014 වර්ෂයේ අප්‍රේල් 01 දින සිට ක්‍රියාත්මක, 2017 අංක සිට 2017 වර්ෂය දක්වා නොකඩවා 24 දරන නව දේශීය ආදායම් බදු පනත එම අනුපාතය පවත්වාගෙන ගොස් හඳුන්වා දීමත් සමඟ අරමුදලේ ආදායම් බදු තිබුණද, 2018 වර්ෂයේ සිට අනුපාතය සියයට 10 සිට සියයට 14 දක්වා ක්‍රමයෙන් එය පහත වැටී තිබූ අතර ඉහළ ගිය අතර බදුකරණ ආදායම ගණනය සමාලෝචිත වර්ෂයේදී එම කරන පදනමේ ද වෙනසක් සිදු විය. එහි අනුපාතය සියයට 9 ක් දක්වා අඩු වී ප්‍රතිඵලයක් ලෙස අරමුදලේ ආදායම් බදු තිබුණි.</p>	<p>සාමාජිකයින්ට ඉහළ ප්‍රතිලාභ ලබාදීමට හැකිවන පරිදි කටයුතු කළ යුතු වීම.</p>
<p>(ආ) අරමුදල විසින් රු. මිලියන 83,463 ක් ලැයිස්තුගත සමාගම් 83 ක ආයෝජනය කර තිබුණද, සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දින වන විට එම ආයෝජනවල වෙළඳපොළ වටිනාකම රු. මිලියන 70,807 ක් දක්වා රු. මිලියන 12,656 කින් එනම් සියයට 15 කින් පහත වැටී තිබුණි.</p>	<p>ලැයිස්තුගත කොටස්හි වෙළඳපොළ මිල ගණන් එම සමාගම්හි ක්‍රියාකාරිත්වය හා පවතින ආර්ථික තත්ත්වයන් මත උච්චාවචනය වේ. පිරිවැයට සාපේක්ෂව ලැයිස්තුගත කොටස් මගින් අදාළ දිනයට උපලබ්ධි නොවූ අලාභයක් පෙන්නුම් කරන බව පිළිගනු ලැබේ. නමුත් පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව, 2019 වසරේදී අරමුදලෙහි ආයෝජන කළඹෙහි ඇති ලැයිස්තුගත කොටස් වල වෙළඳපල මිල ගණන් වෙනස්වීම් තුලින් සිදුවූ අලාභයක් ලෙස රුපියල් මිලියන 1,890 ක් එම වසරේ ආදායම් හා වියදම් ප්‍රකාශයෙහි හඳුනාගෙන ඇති අතර 2020 වසර තුළ</p>	<p>ආයෝජනයන් සිදු කිරීමේදී සාමාජිකයන්ට ඉහළ ප්‍රතිලාභ ලබාදීමට හැකිවන පරිදි ප්‍රශස්ථ ආයෝජනයන් සිදු කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.</p>

එය රුපියල් මිලියන 5,023 ක ලාභයක් ලෙස සටහන් වී ඇත.

- (ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී ලැයිස්තුගත නොකළ කොටස් ආයෝජන ආයෝජනයන් සිදු ලැයිස්තුගත නොවූ සමාගම්වල වලින් ලැබෙන ලාභාංශවලින් වැඩි කිරීමේදී සාමාජිකයන්ට ඉහළ ආයෝජනවලින් සමාගම් කොටසක් වෙස්ට් කොස්ට් පවර් ප්‍රතිලාභ ලබාදීමට දෙකකින් පමණක් රු.මිලියන 466 (පුද්ගලික) සමාගම නියෝජනය කරන හැකිවන පරිදි ප්‍රශස්ථ ආයෝජනයන් සිදු ක ලාභාංශ ලැබී තිබුණි. එය අතර, එහි ලාභාංශ ගෙවීම ප්‍රධාන වශයෙන් රඳා පවතින්නේ ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලය මගින් සිදු කරනු ලබන පියවීම මත වේ. එබැවින්, අරමුදලෙහි ලැයිස්තුගත නොකළ කොටස් ආයෝජනය මගින් ලැබෙන ලාභාංශ ආදායමෙහි උච්ඡාවචනයක් පෙන්වුම් සියයට 87 ක අඩුවීමක් විය. කරනු ලබයි.
- (ඈ) ලැයිස්තුගත නොවූ සමාගම්වල 'ග්‍රෑන්ඩ් හයිට් කොළඹ' ව්‍යාපෘතියේ ආයෝජනයන් සිදු කොටස් ආයෝජනයන් රු.මිලියන 5,000 ක් හෙවත් සියයට 56 ක් කිරීමේදී සාමාජිකයන්ට ඉහළ 2013 වර්ෂයේ දී කැන්විල් අගෝස්තු 07 දින පැවති අමාත්‍ය ප්‍රතිලාභ ලබාදීමට හෝල්ඩින්ග්ස් හෝටල් සංකීර්ණය මණ්ඩල රැස්වීමේදී අනුමැතිය ලබා දී ඇති හැකිවන පරිදි ඉදිකිරීම සඳහා ආයෝජනය කර සඳහන් වේ. ව්‍යාපෘතියේ ඉදිකිරීම් 2020 අවධානම අවම වන තිබූ නමුත් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වර්ෂයේ දී නැවත ආරම්භ කරනු ලැබ ප්‍රශස්ථ ආයෝජනයන් සිදු අවසානය වන විටත් එහි ව්‍යාපාර කරනු ලැබ ඇති අතර 2021 දෙසැම්බර් 27 දින වන කිරීමට සමාගම විසින් සැලසුම් කර ඇති බවට අරමුදල දැනුවත් වී ඇත. ඒ අනුව ව්‍යාපාර කටයුතු ආරම්භ වේ යැයි අපේක්ෂා කෙරේ. කළ යුතු වීම.

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට අරමුදලේ සාමාජික අරමුදල තුළ කම්කරු කොමසාරිස් නමින් පැවති ගිණුමේ සේවායෝජකයින්ට එරෙහිව නඩු පැවරීමෙන් දෙපාර්තමේන්තුව විසින් අයකරගෙන තිබූ රු.මිලියන 10,486 ක් වූ මුදල සහ එසේ නඩු පැවරීමෙන් අයකරගෙන නිරවුල් කරන තුරු පොදු තැන්පතු ගිණුමේ රඳවාගෙන තිබූ රු.මිලියන 453 ක් වූ මුදල එක් එක් සාමාජික ගිණුම්වලට බැර කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. තවද, සේවායෝජකයින්ගේ නමින්</p>	<p>අඩුපාඩු සහිත “සී” වාර්තා අදාළ සේවා යෝජකයන් වෙත යැවීමට කටයුතු කිරීමේදී, රට පුරා පැවති වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් ප්‍රමාදයන් සිදු විය. කේවල සාමාජික ගිණුම්ගත කිරීම් කඩිනම් කිරීමට, Web based application/ Mobile application හා ස්වයංක්‍රීය සාමාජික ගිණුම යාවත්කාලීන කිරීමේ නව තාක්ෂණික මෙවලමක් මේ වනවිට</p>	<p>නිරවුල් කර නොමැති දායක මුදල් අප්‍රමාදව නිරවුල් කිරීමට කාර්යක්ෂම වැඩපිළිවෙලක් සකස් කළ යුතු වීම.</p>

වෙන් වෙන්ව පවත්වා ගෙනයනු ලබන "ජංගම වර්ෂයේ දායක මුදල් අංක 01" ගිණුමේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.මිලියන 65,865 ක ශේෂයක් අදාළ සාමාජිකයන් හඳුනාගෙන නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම, සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට රඳවාගත් ප්‍රතිලාභ හා හිමිකම් නොපෑ ප්‍රතිලාභ වශයෙන් රු. මිලියන 925 ක් ද ඌන/අතිරික්ත දායක මුදල් වශයෙන් රු.මිලියන 1,984 ක් ද ඌන/අතිරික්ත ප්‍රතිලාභ ගෙවීම් වශයෙන් රු. මිලියන 682 ක් ද සාමාජික අරමුදල යටතේ දක්වා තිබුණද එම ශේෂ හඳුනාගෙන නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ඉහත සඳහන් සාමාජික ගිණුම්වලට බැර නොකර පවතින ගිණුම් කඩිනමින් නිරවුල් කිරීමට කටයුතුකරන ලෙස 2013, 2016 හා 2017 වර්ෂවලදී රාජ්‍ය ගිණුම්කාරක සභාව මඟින්ද නියෝග කර තිබුණි.

සකස් කර අවසන් කර ඇත. හිමිකම් නොපෑ ප්‍රතිලාභ ගිණුමට හා රඳවාගත් ප්‍රතිලාභ ගිණුමට අදාළව නිවැරදි අනුතීරණ ලිපි ලද පසු නිරාකරණය කළ හැකි වේ.

3.4 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>මෙහෙවර පියස කාර්යාල පරිශ්‍රයේ අභ්‍යන්තර නිර්මිත (Interior Partitions) සැකසීමේ කාර්යය වෙනුවෙන් රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය කිරීමෙන් තොරව ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුවෙන් ලබාගත් රු.මිලියන 135.3 ක් වූ මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තුව අනුමත කර එම සම්පූර්ණ මුදලම 2020 දෙසැම්බර් 31 දින ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවා තිබුණි. තවද, රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ මාර්ගෝපදේශ අංක 4.3.1 සහ 4.3.2 ප්‍රකාරව මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තුව සඳහා සහ මාර්ගෝපදේශ අංක 2.14.1 ප්‍රකාරව අදාළ දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රසම්පාදන කමිටු නිර්දේශ සඳහා ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණු අතර මාර්ගෝපදේශ අංක 8.9.3 ප්‍රකාරව කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමකට ද එළඹ නොතිබුණි. එසේම, මාර්ගෝපදේශ අංක 5.4.4 (i) ට පටහැනිව සම්පූර්ණ කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම කටයුතු ආරම්භ කිරීමට පෙර ගෙවා තිබුණු අතර මාර්ගෝපදේශ අංක 5.4.6 (ආ) ප්‍රකාරව රඳවා ගැනීමේ මුදලක් තබාගෙන</p>	<p>ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුව රාජ්‍ය ආයතනයක් වන බැවින්ද, මීට පෙරද අප දෙපාර්තමේන්තුවේ ගොඩනැගිලි ඉදි කිරීම් කාර්යයන් ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුව වෙතින් සිදු කර ගැනීමේදී ඊට අදාළ මුළු මුදලම ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ගෙවීම දෙපාර්තමේන්තු පරිවය වී තිබූ බැවින්ද මුදලම ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ගෙවන ලදී. කොවිඩ් - 19 තත්ත්වය හමුවේ ක්‍රමවත් සේවයට වාර්තා කිරීම සඳහා බාධාවන් පැවතීම හේතුවෙන් හා කාලය ප්‍රමාණවත් නොවීම හේතුවෙන් මෙම කාර්යය මිල ගණන කැඳවීමකින් තොරව ගොඩනැගිලිදෙපාර්තමේන්තුවෙන් ඉටු කරවා ගැනීමට තීරණය කල බැවින් හා පිරිවිතර සකස් කිරීමට පත් කළ තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව විසින් එය සිදු නොකළ බැවින්ද පිරිවැය ඇස්තමේන්තුව තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව වෙත ඉදිරිපත් කර අනුමැතිය ලබා ගැනීම සිදු නොකළ අතර ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුවේ සුදුසුකම්ලත් නිලධාරීන් පිරිසක් විසින්</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයන් අනුගමනය කරමින්ද, අරමුදල් කාර්යක්ෂම හා ඵලදායී අයුරින් උපයෝජනය කරමින්ද ප්‍රසම්පාදනයන් සිදු කළ යුතු වීම.</p>

නොතිබුණි. තවද, 2021 මාර්තු 31 දින වන විටත් අභ්‍යන්තර නිර්මිත සැකසීමේ කටයුතු ආරම්භකර නොතිබුණි.

මෙම ඇස්තමේන්තුව සකසා තිබුණි. රු. මිලියන 100 ක් ඉක්මවා මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තුව රේඛීය අමාත්‍යාංශ ලේකම්වරයා වෙත ඉදිරිපත් කර අනුමැතිය ලබා ගැනීම අපහසු වූ අතර ඉදිරි කර්යයන්වලදී නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය

සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට ස්වාධීන වූ අභ්‍යන්තර විගණන අංශයක් ස්ථාපිත කර නොමැති අතර ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ අභ්‍යන්තර විගණන අංශය මගින් ඉටුකරනු ලැබේ. අරමුදලේ පරිපාලන කටයුතු සිදුකරනු ලබන කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුවේ අභ්‍යන්තර විගණන අංශයේ අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය 14 ක් වුවද තථ්‍ය සංඛ්‍යාව 09 දෙනෙකුට සීමා වී තිබුණි. අරමුදල විසින් රු.ට්‍රිලියන 2.8 ක පමණ සාමාජික අරමුදලක් කළමනාකරණ කරනු ලබන බැවින් අභ්‍යන්තර විගණන ඒකකය ශක්තිමත් කළ යුතු බව නිරීක්ෂණය කෙරේ. තවද, දෙපාර්තමේන්තුවේ අභ්‍යන්තර විගණනය ශක්තිමත් කළයුතු බවට 2013 වර්ෂයේ සිට දිගින් දිගටම රාජ්‍ය ගිණුම්කාරක සභාව මගින් නියෝගකර තිබුණද, ප්‍රමාණවත් කාර්ය මණ්ඩලයක් අනුයුක්තකර විගණනයක් සිදුකිරීම සඳහා කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම, අරමුදලේ සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සකස් කරන ලද අනුමත අභ්‍යන්තර විගණන සැලැස්ම හා සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව නිකුත් කරන ලද අභ්‍යන්තර විගණන වාර්තා විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් නොවීය.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ සේවක අර්ථසාධක අරමුදලේ දෙපාර්තමේන්තුවෙහි අභ්‍යන්තර විගණන කටයුතු ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ අභ්‍යන්තර විගණන දෙපාර්තමේන්තුවෙහි විෂයපථය යටතට ගැනෙන අතර, මුදල් මණ්ඩලයෙහි සාමාජිකයෙකු විසින් සහභාගීත්වය දරන උපදේශාත්මක විගණන කමිටුව මගින් එම විගණන කටයුතු සමාලෝචනය කරනු ලබයි.

නිර්දේශය

ප්‍රමාණවත් අභ්‍යන්තර විගණනයක් සිදු කිරීමට හැකිවන පරිදි අභ්‍යන්තර විගණනය ශක්තිමත් කළ යුතු වීම.